
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК имени Ю.А. ГАГАРИНА 
 

 
 

 

 

   

 

 

     

     

 
 

 

    

 

   

       

       

         

Максимальное количество баллов за задания: 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов 5 7 12 12 6 5 8 2 4 8 4 7 80 

Все оценки должны быть целыми числами, дробные оценки округляются (например, 7,5 = 8)! 

1. 1) сбыт    2) плыть     3) плен      4) шёлк     5) трюк  – По 1 баллу = 5 баллов 

2. Румынский, чувашский, молдавский, мордовский, эстонский, литовский, греческий.  
 По 1 баллу  = 7 баллов 

3. Анти- (= противо-, значение противоположности) – антигуманный, антисоциальный, антивоенный, 
антивирус, антинаучный, антимиры. 
Гипер- (синонимична русской приставке сверх- и указывает на превышение нормы) –
гиперактивность, гиперфункция, гиперкомплексный, гиперинфляция 
Интер- (синонимична русской приставке между-) – интернациональный, интерпретация 
Контр- (соответствует русской приставке против-) – контратака, контрнаступление, контрагент, 
контрмарш. 
Пан- (всеохватывающий, всеобъемлющий) – панславянский, панамериканский, паназиатский, 
панъевропейский. 
Супер- (равнозначна сверху или над; также имеет значения главный, высшего качества, свойства 
или усиленного действия) – суперобложка; супергерой, супермодель, суперфосфат, суперавиация. 

По 0,5 балла за каждую верно обозначенную приставку = 3 балла 
По 1 баллу за каждое верное значение приставки = 6 баллов 
По 0,5 балла за каждый верно приведенный дополнительный пример = 3 балла  
Всего за задание 12 баллов  

4. При употреблении прилагательных в переносном значении они могут переходить в другие разряды. 
– 2 балла в зависимости от полноты объяснения. Односложный  ответ «может» без объяснения не 
засчитывается.  
Собачья (притяж.) шерсть – собачья (кач.) преданность; бирюзовое (отн.) ожерелье – бирюзовое 
(кач.) море; свинцовая (отн.) пуля – свинцовые (кач.) тучи; лисий (притяж.) хвост – лисья (кач.) 
хитрость; бархатное (отн.) платье – бархатный (кач.) голос. – по 0,5 балла за каждый пример (1 
балл за пару = 5 баллов) + по 0,5 балла за каждый верно определенный разряд = 5 баллов 
Всего за задание 12 баллов 

учебный год 



5. По 1 баллу за каждое верное предложение (книга в роли подлежащего, сказуемого, дополнения, 
обстоятельства, определения, обращения) = 6 баллов 
 Примеры засчитываются только в том случае, если в предложениях слово книга подчеркнуто 
правильно или подписано как обращение. Если в предложении с обращением не стоят знаки 
препинания, то балл также не засчитывается. 

6. листопадный ← листопад (суффиксальный) 
канатоходец ← канат, ходить (сложносуффиксальный//сложение с одновременным 

прибавлением суффикса) 
подоконник ← окно (приставочно-суффиксальный) 
перелёт ← перелетать  (бессуффиксный) 
задача ← задать (суффиксальный) 

За каждую правильно записанную пару с указанием производных основ и словообразующих 
морфем – по 1 баллу = 5 баллов. Пары без обозначений не засчитываются. 

7. 1)  Возвращаясь под вечер с поля, потеряла серёжку Поля. Ту серёжку нашёл Серёжка, прибежал, 
постучал в окошко: «Отыскалась твоя серёжка». 

 2)  Груша – девочка мала, грушу дерево трясла. С груши груши градом, Груша грушам рада. 

 3)  Слышен смех честного люда, (может быть : или –) трусит с горки съехать Люда, а у Сани, а у 
Сани с горки сами мчатся сани. 

По 1 баллу за каждое правильно записанное предложение (без орф. и пункт. ошибок) = 3 балла 
По 1 баллу за правильно подчеркнутые пары слов (поля-Поля, серёжка-Серёжка, груша-Груша, 
люда-Люда, Сани-сани) = 5 баллов. Всего за задание 8 баллов 

8. Столы в кабинете стояли буквой П, которая раньше называлась покой. 

 Толкование фразы – 1 балл + комментарий – 1 балл. Всего 2 балла 

9. Черный – 2 балла 
В сочетании с указанными в задании существительными оно образует словосочетания  черный 
день, черный хлеб, черный рынок, черный карандаш. – За пояснение + 2 балла. Всего 4 балла 

10. Иду – пойти – выйду – предыдущий – шёл – шествие – шли – шедший  
 – по 1 баллу за каждое верное слово  (слово + корень) = 8 баллов 

11. Да, если оно сочетается с количественным числительным или существительным, обозначающим 
какую-либо меру: На столе стоял стакан чаю. Два товарища обсудили случившееся. 

2 балла за объяснение (по 1 баллу за указание на сочетание с числительным и с 
существительным) + по 1 баллу за пример на каждый случай = 4 балла 

12. 1) –, 2) +, 3) +, 4) +, 5) –, 6) –, 7) + 

 По 1 баллу за каждый верный ответ. Всего 7 баллов 


